

国际视点

分歧依旧，欧美关系裂痕难弥合

本报驻德国记者 花放 李强 本报驻法国记者 刘玲玲 本报驻美国记者 胡泽敏

核心阅读

欧洲议会7月16日投票选举即将卸任德国国防部长的乌尔苏拉·冯德莱恩为下届欧盟委员会主席。冯德莱恩将于11月1日正式接替现任欧盟委员会主席容克，欧盟将迎来历史上第一位女性领导人。欧洲舆论认为，她领导下的欧盟未来将面临难民、英国“脱欧”、气候变化、防务一体化等诸多难题。此外，面对美国日益升温的单边主义、保护主义，欧盟如何处理跨大西洋关系也将成为她任内的一大挑战。

对于冯德莱恩当选下届欧盟委员会主席，多数欧美舆论认为，作为一名持有坚定“欧洲主义”立场的新任欧洲领导人，冯德莱恩此前的众多政策主张同美国政府有“不兼容”之处，美欧关系在未来一段时间可能会“迎来更多的颠簸”。

“美国优先”让欧洲头疼不已

7月16日，冯德莱恩在欧洲议会发表演讲时称，欧盟将在对抗气候变化方面做出更大努力，2050年前实现“碳中和”将写入欧盟首部应对气候变化的法律。此外，她还重申

了欧盟计划统一对互联网巨头按其营业额征收“数字税”的计划，表示绝不允许网络巨头在欧盟国家赚取大量利润却几乎不缴税。

欧洲舆论认为，稳定的跨大西洋关系原本是二战结束后西方阵营的基石，然而奉行“美国优先”的美国政府却一再抨击欧盟是美国利益的威胁，让欧洲头疼不已。近年来，欧美双方在气候变化、伊核协议、贸易关税等一系列问题上裂痕不断加大。

7月10日美国贸易代表办公室宣布，对法国政府提议的数字服务税发起“301调查”。这是继美国威胁对欧盟汽车加征关税、美欧航空补贴争端升级后，美欧经贸摩擦扩大化的又一案例。2018年3月，欧盟委员会曾提议欧盟各国统一对互联网巨头按其营业额的3%征税，但遭到丹麦、芬兰等低税率吸引互联网企业的国家的抵制，相关议案因此被否决。由于难以推动欧盟各国形成共同立场，法国转而推动国内立法，从今年3月提交议会到7月11日正式通过，法国率先迈出了征收数字服务税的实质性一步。

德国《南德意志报》认为，冯德莱恩一直公开呼吁建立一个强大的欧洲。此前她担任德国防长期间一直在推动欧盟共同安全与防务政策建设，并呼吁建立欧洲军队。在最近两届慕尼黑安全会议上，冯德莱恩一直强调，欧盟要在防务方面承担更多责任。对于美国长期指责欧盟在防务问题上占美国便宜一事，她多次公开表达不满。

军费分摊的争执持续不断

最近一段时间以来，欧美在军费分摊方面龃龉不断，北约内部围绕这一问题可谓矛盾重重。欧洲媒体普遍分析认为，冯德莱恩在军费问题上态度强硬，很难令美国满意。

美国总统特朗普、副总统彭斯以及国务

卿蓬佩奥都曾多次公开抱怨欧盟国家为北约贡献太少，尤其是在军费方面，除了英国、希腊、爱沙尼亚与拉脱维亚这4个欧洲国家外，没有别的国家可以达到美国关于军费开支大于GDP占比2%的要求。

特别是作为欧盟“双擎”之一的德国，始终没有能够达到2%的标准，让美国十分不满，认为这为别的欧盟国家“做了坏的示范”。对此，在冯德莱恩担任德国防长期间，她曾多次就此问题公开“反击”美国。在今年2月举行的慕尼黑安全会议上，冯德莱恩表示，德国认同北约对各成员国提出的军费开支占比要求，但也强调开支必须“量力而行”。

今年4月，七国集团外长会议和北约外长会议分别在法国迪纳尔和美国华盛顿落幕，会上美国和欧洲盟友在军费分摊问题上争吵激烈，让北约成立70周年的“生日聚会”不欢而散。

面对美国的批评，冯德莱恩今年4月在访问华盛顿期间表示，为北约作贡献的方式并不限于提高军费开支，德国已经成为北约第二大兵源国，越来越多的德国军人与美国军人在一起执行任务。

贸易摩擦可能进一步加剧

欧美国围绕贸易领域的摩擦也可能进一步加剧。7月18日，七国集团财长会议在法国小镇尚蒂伊闭幕，欧美围绕征收数字服务税的争端成为本次会议的焦点。此前，美国政府宣布计划对40亿欧元的欧盟输美产品加收额外关税，美欧双方围绕航空补贴的贸易争端也再度发酵升级。今年4月，美欧相继公布价值210亿美元、200亿美元的清单，向对方出口商品征收巨额关税。

法国《费加罗报》分析称，长期以来，法国和其他一些欧洲国家对美国互联网巨头

利用欧洲税法漏洞实现避税款心存不满。根据欧盟委员会估算，互联网企业的平均实际税率只有9.5%，远低于传统企业约23%的税率。“这是不公平的。征收数字服务税释放的信号便是法国追求实现财政公平。”法国经济与财政部长勒梅尔说，“通过征收数字服务税，我们将建立适合21世纪的税收制度。”

而美国政府则认为，法国等欧盟国家征收数字服务税涉及的是美国企业处于全球领先地位的数字服务领域，因此新税是“不公平”地针对美国科技公司。勒梅尔18日表示：“征收数字服务税是为减少不平等和实现税收公平正开辟道路。在这个问题上，法国不会让步。”法媒分析认为，法国征收数字服务税决心坚定，欧盟一些国家也已经出台征收数字税相关计划，欧美在这一问题上的分歧恐难以弥合。

美国全国广播公司财经频道也在报道中表达了担忧，美欧之间互相加征关税，美国将对欧洲汽车业加征关税，法国对美国数字巨头征收新税，美欧关系已经出现了难以弥合的裂痕，传统的跨大西洋关系日趋紧张。“美国需要改变以关税施压的做法，否则跨大西洋关系将会更加恶化。”

美国舆论认为，在一些更具长远性的议题上，欧美分歧巨大，短期内恐难弥合。冯德莱恩重视应对气候变化挑战，坚定捍卫多边主义，这同美国政府的立场分歧也十分明显。16日，冯德莱恩在欧洲议会演讲中强调，“我们呼唤多边主义，我们要公平贸易，我们捍卫以规则为基础的秩序，我们必须以欧洲的方式来进行。”卡内基欧洲基金会非常驻高级研究员朱迪·邓普西认为，冯德莱恩未来面临的挑战将是找到如何找到维护和加强多边机构的方法，这正是美国政府努力想要破坏的。

(本报柏林、巴黎、华盛顿7月18日电)

油轮扣押事件加剧海湾紧张局势

本报驻埃及记者 黄培昭

7月17日，伊朗宣布军方14日在霍尔木兹海峡将一艘外国油轮拖至伊朗水域，因为这艘油轮遇到了技术故障，需要帮助和修复。一些西方媒体指责这是伊朗的“报复行为”。此前，一艘装载伊朗原油的油轮在直布罗陀海域遭到英国扣留。分析认为，自美国5月宣布全面禁止伊朗原油出口以来，海湾地区发生多艘油轮遇袭和重要原油设施遭袭扰等事件，此次事件将令本已紧张的海湾局势进一步升温。

伊朗外交部发言人穆萨维表示，伊朗军方在接到这艘外国油轮求救信号后向它靠近，并用拖船将其带至伊朗水域，对油轮进行救援，他强调伊朗的做法完全符合国际法。一些国际媒体称，这艘油轮可能跟阿联酋有关。不过，阿联酋一名官员16日发表声明称，此油轮并非阿联酋拥有或运营。

今年5月和6月，在波斯湾靠近霍尔木兹海峡水域分别发生商船和油轮遇袭事件，一度令海湾地区局势高度紧张。美国指责伊朗制造了这些袭击事件，伊朗则表示美方的指控毫无根据。7月4日，英国海外领地直布罗陀当局在英国海军协助下扣押装载伊朗原油的油轮“格蕾丝一号”，称其违反欧盟制裁令、向叙利亚运送原油。英方否认扣押油轮是追随美国制裁伊朗的做法，表示支持维护伊核协议。伊朗方面否认英方的指控，要求立即释放被扣油轮，并警告英国不要玩“危险游戏”。

7月16日，伊朗最高领袖哈梅内伊强烈谴责英国扣押伊朗油轮的行为，要求英方立刻释放油轮，否则伊朗将进行回击。哈梅内伊还指责有关欧洲国家完全没有履行对伊核协议的承诺，当伊朗逐步中止履行协议时，欧洲国家开始批评伊朗而非正视自己应履行的承诺。

英国方面表示，如果此前被英国扣留的伊朗油轮目的地并非叙利亚，英国愿释放该油轮。英国舆论认为，这一表态为改善因油轮被扣事件导致的英伊两国紧张关系带来了新契机。眼下，英国正在调整政策，释放缓和与伊朗关系的积极信号。除了做出愿有条件释放伊朗油轮的积极表态外，英国也在协调与欧盟国家的立场，有意为美伊紧张局势降温。英法德三国首脑日前发表联合声明称，面对伊核协议可能破裂的风险，三国呼吁各方“采取负责任的行为，制止紧张局势升级，恢复对话”。

联合国日前警告说，世界无法承受海湾地区发生严重对抗带来的后果，呼吁有关各方为缓和局势做出努力。中东媒体分析认为，妥善解决伊核问题，关键还是靠对话协商。伊核问题对中东地区乃至全球安全局势至关重要，国际社会特别是美国政府对伊朗政策的任何变化，其外溢范围将大大超出中东地区，加之伊朗扼守霍尔木兹海峡这一国际原油运输要道，任何风吹草动，都会影响国际能源供应和全球经济乃至国际地缘政治稳定。确保全面协议得到完整、有效执行，才是解决伊核问题、化解中东地区紧张局势的唯一现实有效途径。

(本报开罗7月18日电)

中国代表团向国际电信联盟提交5G技术方案

据新华社巴西布济乌斯7月17日电 (记者赵焱、陈威华)为期9天的国际电信联盟“WP 5D”第三十二次会议17日在巴西小城布济乌斯结束，来自全球的政府主管部门、电信制造及运营企业和研究机构参加了本次会议，讨论制定全球第五代移动通信技术(5G)标准的候选技术方案。中国代表团提交了

5G无线空口技术方案。中国代表团团长徐晓燕表示，中国的5G技术方案表达了中国对5G技术的理解，考虑了5G技术的完整性和先进性，同时维护了以第三代合作伙伴计划为核心的全球统一标准，体现中国及全球产业界的共同利益。中国的5G技术方案源自国内各单位长期的技术积淀和

磨合，是大家群策群力和集体智慧的结晶。中国技术评估结果表明，中国的5G技术方案能够全面满足国际电信联盟定义的5G技术愿景需求和技术指标要求。

国际电信联盟将根据后续会议的评估与协调的结果，计划在2020年6月举行的WP 5D第三十五次会议上正式宣布5G技术方案。



世界卫生组织宣布 非洲埃博拉疫情构成国际关注的突发公共卫生事件

新华社日内瓦7月17日电 (记者凌馨、施建国)世界卫生组织总干事谭德塞17日在日内瓦宣布，刚果(金)埃博拉疫情已构成国际关注的突发公共卫生事件。

世卫组织当天就刚果(金)埃博拉疫情召开突发事件委员会会议，这是自2018年8月该国疫情暴发以来举行的第四次突发事件委员会会议。谭德塞会后表示，全世界须对此疫情予以关注，并与刚果(金)团结协作，以尽快结束疫情，建

立更完善的卫生体系。

突发事件委员会主席罗伯特·斯蒂芬强调，各国应避免以国际关注的突发公共卫生事件为由实施贸易和旅行限制措施，因为这些限制措施可能会对疫情波及地区民众的生活带来负面影响。

世卫组织召开突发事件委员会会议，一个直接原因是刚果(金)北基伍省首府戈马市近日确诊的首位埃博拉患者死亡。戈马市位于刚果(金)东部，人口

超过100万，靠近卢旺达和乌干达，是拥有码头和机场的交通枢纽。如果埃博拉疫情在这里扩散，后果将不堪设想。

据世卫组织提供的数据，截至15日，刚果(金)本轮埃博拉疫情中病例总数已达2512例，其中确诊2418例，死亡1676例，死者中的确诊病例数为1582例。

埃博拉出血热是由埃博拉病毒引起的一种出血性传染病，死亡率高达50%至90%。2013年至2016年间，西非的埃博拉疫情夺走超过1.1万人的生命，当时被世卫组织宣布构成国际关注的突发公共卫生事件。

图为7月17日，在刚果(金)戈马，一名居民接种埃博拉疫苗。新华社发

新华社旧金山7月17日电 (记者吴晓凌)美国加利福尼亚州副州长埃莱妮·库纳拉基斯17日在出席州众议院听证会时说，美中经贸摩擦和加征关税措施对加州经济和相关产业造成了极大破坏，其沉重代价正由美国消费者承担。

当天的听证会旨在探讨美国对华加征关税对加州经济的影响。库纳拉基斯表示，加州经济深植于全球市场和供应链，对外贸依赖度很高，加州约有20%的工作岗位依赖于国际贸易和投资，与中国的经贸合作更是利益攸关。

她介绍说，加州有7万多家中小企业从事出口业务，很多中小企业已受到严重影响，“正在苦苦挣扎”。

正是由于加州经济对外贸依存度较大，它在经贸摩擦中受到的伤害也较其他州更大。库纳拉基斯说，她从加州南部海滩港负责人处得知，今年5月份该港涉华进口和出口较去年同期均下降了约18%。

库纳拉基斯还表示，虽然白宫称加征关税的目的之一是帮助美国农民，但实际上却对加州农业造成伤害。她说，加州杏仁对中国的出口减少了近1/3，葡萄酒商也坐视他们失去的中国市场份额被南美葡萄酒填补。“对农民和农场主最大的帮助是解决经贸摩擦、重新开放市场。”

美国加州副州长表示 经贸摩擦和加征关税严重损害当地经济

中国第二批赴苏丹维和直升机分队荣获联合国和平荣誉勋章

据新华社喀土穆7月18日电 (记者马意翀、费晓曦)联合国和非洲联盟驻达尔富尔联合特派团(联非达团)17日在苏丹法希尔超级营地内为中国第二批赴苏丹达尔富尔维和直升机分队全体140名官兵授予和平荣誉勋章。授勋仪式上，联非达团副团长安妮塔·奇奇·格贝女士高度赞扬了直升机分队官兵为苏丹和平稳定所做出的突出贡献。她表示，中国第二批赴苏丹达尔富尔维和直升机分队在执行任务过程中展现了中国军队优秀的专业能力和素养，出色的工作增进了中国同苏丹以及世界其他国家的友谊，得到了联非达团各位同事的赞赏和尊重。

联合国发布报告

东南亚有组织跨国犯罪问题严重

据新华社曼谷7月18日电 (记者陈家宝、明大军)联合国毒品和犯罪问题办公室(毒罪办)18日在曼谷发布《东南亚地区有组织犯罪的演变、发展及影响》报告。报告指出，有组织跨国犯罪团伙活动猖獗成为东南亚地区面临的重大挑战。

报告说，近年来，由于东南亚及邻近区域开展执法活动，该地区的大型走私犯罪团伙改变策略，将其窝点转移至监管薄弱地带，尤其是边境地区。

报告指出，贩卖合成毒品是东南亚地区获利最丰的非法交易。有组织犯罪集团不断更新交易模式。毒罪办数据显示，2018年亚太地区甲基苯丙胺(冰毒)走私总值在303亿至614亿美元间。东亚、东南亚、澳大利亚及新西兰的冰毒服用人数超过1200万，2018年纯冰毒消费约320吨。

乌克兰冲突各方商定将实施无限期停火

据新华社明斯克7月17日电 (记者魏忠杰、李佳)欧洲安全与合作组织(欧安组织)特别代表萨伊迪克17日在白俄罗斯首都明斯克表示，乌克兰东部冲突各方商定将自本月21日起实施无限期停火。

乌克兰问题三方联络小组(乌克兰、欧安组织、俄罗斯)当天在明斯克举行例行会谈。萨伊迪克在会谈后举行的新闻发布会上说，三方联络小组当天协商了有关自基辅时间21日凌晨起冲突各方将完全遵守无限期停火的声明内容，声明中包含一系列保障停火可持续的措施。

日本京都纵火案已致33人死亡

本报东京7月18日电 (记者刘军国)截至日本当地时间18日晚，当天发生的京都动漫工作室纵火案已导致33人死亡，另有36人受伤。

有当地媒体统计，这是日本近19年来死亡人数最多的纵火案。京都府警方稍早前通报说，18日上午10时30分左右，一名41岁的男子进入京都一家动漫工作室，“泼洒了汽油状的液体”并纵火。火灾发生时，约有70名工作人员在这栋三层建筑物里工作。火灾引发爆炸，建筑物二层和三层的玻璃全部被震碎。火灾于15时左右被扑灭。肇事男子目前已被当地警方控制，面部和胸部被烧伤，已被送往京都市一家医院。京都府警方正在对纵火杀人案进行调查。他既不是这家动漫工作室员工，也不是工作室前雇员。

当地警方说，火灾现场发现了锤子、刀具和便携式汽油桶，这些物品均有可能是纵火男子带来的。另有消息称，当天上午有人携汽油桶到火灾现场附近的加油站购买汽油，目前警方正在做进一步调查。

韩国央行降息并下调经济增长预期

本报首尔7月18日电 (记者马菲)韩国央行18日决定将基准利率下调0.25个百分点至1.5%，同时把2019年经济增长预期由2.5%下调为2.2%。

韩国央行行长李柱烈表示，下调经济增长预期的主要原因是上半年出口和投资形势不如预期，金融货币委员会预计韩国经济增速将放缓。

数据显示，今年第一季度韩国经济环比收缩0.4%。专家普遍认为，韩国央行此次降息的主要原因是韩国经济近期表现不佳，出口和投资不振。此外，全球贸易形势以及近期不断发酵的韩日经贸摩擦成为影响韩国经济下行的因素。

本版责编：于景浩 韩晓明 张昉若